

# ЧЫГЫШ ТААНУУНУН МАСЕЛЕЛЕРИ

ВОПРОСЫ ВОСТОКОВЕДЕНИЯ

ISSUES OF ORIENTAL STUDIES

e-ISSN: 1694-8653

№2/2025, 113-116

УДК: 940.53

DOI: [10.52754/16948653\\_2025\\_2\\_12](https://doi.org/10.52754/16948653_2025_2_12)

## ГЕРОИЗМ ИСМАИЛБЕКА ТАРАНЧИЕВА: ПОДВИГ КЫРГЫЗСКОГО ЛЁТЧИКА В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ

ИСМАИЛБЕК ТАРАНЧИЕВДИН БААТАРДЫГЫ: УЛУУ АТА МЕКЕНДИК СОГУШТАГЫ  
КЫРГЫЗ УЧКУЧУНУН ЭРДИГИ

HEROISM OF ISMAILBEK TARANCHIEV: THE FEAT OF A KYRGYZ PILOT IN THE  
GREAT PATRIOTIC WAR

Г.А. Ахмедова

*G.A. Ahmedova*

*G.A. Axmedova*

старший преподаватель, КУМУ им Б. Сыдыкова

улук окутуучу, Б. Сыдыков атындагы КӨЭУ

*Senior Lecturer, B. Sydykov KUU*

---

Айталиева Айгерим Кыялбековна

*Aytalieva Aigerim Kyalbekovna*

*Aitalieva Aigerim Kyalbekovna*

студент, КУМУ им Б. Сыдыкова

студент, Б. Сыдыков атындагы КӨЭУ

*student, B. Sydykov KUU*

[aigerimaitalieva07@gmail.com](mailto:aigerimaitalieva07@gmail.com)

## ГЕРОИЗМ ИСМАИЛБЕКА ТАРАНЧИЕВА: ПОДВИГ КЫРГЫЗСКОГО ЛЁТЧИКА В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ

### Аннотация

Великая Отечественная война стала временем, когда миллионы людей продемонстрировали невероятную смелость и самоотверженность. Среди героев этой войны особое место занимает Исмаилбек Таранчиев, чей подвиг стал символом отваги и преданности Родине. 18 марта 1944 года, выполняя боевое задание в районе города Нарва в Эстонии, его самолёт был подбит. Вместо того, чтобы катапультироваться, Таранчиев направил горящий самолёт в скопление вражеской техники, что стало актом безграничной преданности Родине и героизма. Этот подвиг вошел в историю как пример мужества и самопожертвования.

**Ключевые слова:** Исмаилбек Таранчиев, Великая Отечественная война, подвиг, кыргызские летчики, военное мужество, Красная Армия, Кыргызстан

**ИСМАИЛБЕК ТАРАНЧИЕВДИН БААТЫРДЫГЫ:  
УЛУУ АТА МЕКЕНДИК СОГУШТАГЫ КЫРГЫЗ  
УЧКУЧУНУН ЭРДИГИ**

**HEROISM OF ISMAILBEK TARANCHIEV: THE  
FEAT OF A KYRGYZ PILOT IN THE GREAT  
PATRIOTIC WAR**

### Аннотация

Улуу Ата Мекендик согуш кыргыз аскерлери үчүн кайраттуулуктун жана эрдиктүн символу болуп калды. Мындай баатырлардын бири Исмаилбек Таранчиевдин эрдиги өзгөчө орунду ээлейт. Ал 1944-жылдын 18-мартында Эстониядагы Нарва шаарынын жанында согушшук тапшырманы аткарып жатканда, күйүп жаткан учагын душмандын согушшук техникаларына багытtagан. Бул эрдик Кыргызстанга жана бүтүндөй Советтик Союзга мекенчилдиктүн жана өз өмүрүн курмандыкка чалуунун эң зор мисалын көрсөттү. Исмаилбек Таранчиевдин күрөшү жана эрдиги бүгүнкү күндө келечек муундарга үлгү болуп калуда.

### Abstract

The Great Patriotic War was a time when millions of people demonstrated incredible courage and self-sacrifice. Among the heroes of this war, Ismailbek Taranchiev holds a special place, as his feat became a symbol of bravery and devotion to the Motherland. On March 18, 1944, while carrying out a combat mission near the city of Narva in Estonia, his aircraft was shot down. Instead of ejecting, Taranchiev directed his burning plane into a concentration of enemy equipment, demonstrating exceptional patriotism and heroism. This act has become a symbol of self-sacrifice and courage, inspiring generations.

**Ачык сөздөр:** Исмаилбек Таранчиев, Улуу Ата Мекендик согуш, баатырдық, кыргыз учкучтары, согушшук эрдик, Кызыл Армия, Кыргызстан

**Keywords:** Ismailbek Taranchiev, great patriotic war, feat, kyrgyz pilots, military heroism, red army, Kyrgyzstan

## Введение

С детства он был целеустремлённым и мужественным. В пятом классе Исмаилбек пошёл в школу села Кок-Жар. От дома до неё было около десяти километров, и каждое утро мальчик преодолевал это расстояние. Отец, видя сложности, позже перевёл его в Воронцовскую школу-интернат, где Таранчиев учился до восьмого класса, а затем поступил во Фрунзенский кооперативный техникум. В первый год обучения в техникуме к студентам пришёл инструктор Общества содействия обороне, авиационному и химическому строительству, который агитировал молодёжь учиться на лётчиков и прыгать с парашютом. На это предложение откликнулись четыре человека, включая Исмаилбека. После первых двух прыжков другие ребята отказались, а он остался. В выходные дни, приезжая домой, Исмаилбек делился с друзьями впечатлениями. По воспоминаниям одного из них, однажды он заявил: "Завтра я буду летать на самолёте прямо над нашим селом". Ребята не поверили и спросили, как поймут, что в самолёте действительно сидит Исмаилбек. Он пообещал покачать крыльями и сбросить шапку. На следующий день самолёт пролетел низко над селом, покачивая крыльями, а из кабины вылетела шапка. В глазах сверстников Исмаилбек стал настоящим героем. После окончания училища Исмаилбека отправили на Ленинградский фронт. Первые боевые задания были крайне сложными, но он быстро освоился и показал выдающиеся результаты. Говорят, что он совершил по 10-15 боевых вылетов в день. Среди его наград был орден Красной Звезды, который подтверждал его мужество.

18 марта 1944 года Исмаилбек не должен был лететь, но он добровольно подменил боевого товарища. В составе группы из четырёх самолётов он выполнял задание по штурмовке войск и техники противника в районе Яама-кюле, Кярикула и Ластиколоний (Финляндия). Во время вылета в самолёт попал снаряд. Исмаилбек сообщил командованию: "Меня подбили, самолёт горит". Ему приказали катапультироваться, но он отказался. До последнего момента Исмаилбек убеждал своего стрелка покинуть самолёт, но Алексей Ткачёв также остался. Молодые бойцы за считанные секунды приняли решение направить горящий самолёт в скопление вражеской техники. Их Ил-2 уничтожил шесть танков, три бензовоза и значительное количество живой силы противника. Командир 506-го штурмового авиационного полка представил Исмаилбека к званию Героя Советского Союза. Командир дивизии поддержал это представление, но командующий армией решил наградить лётчика только орденом Отечественной войны I степени. Причиной отказа в присвоении звания было стремление командования сохранять такие награды для особо значимых операций. Лишь спустя годы справедливость восторжествовала. Указом Президента СССР от 5 мая 1991 года за мужество и героизм, проявленные в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками, младшему лейтенанту Исмаилбеку Таранчиеву посмертно было присвоено звание Героя Советского Союза. Родственникам героя вручили орден Ленина и медаль "Золотая Звезда". [4-6]

Подвиг Исмаилбека Таранчиева является ярким примером мужества, беззаветной любви к Родине и готовности пожертвовать собой ради будущих поколений. Его действия на поле боя напоминают нам о ценности мира и необходимости хранить память о тех, кто отдал свои жизни за нашу свободу. Его жизнь и подвиг на фронте служат примером для всех поколений, показывая, что настоящие герои всегда остаются в наших сердцах. Сегодня важно не только помнить таких героев, как Таранчиев, но и передавать эту память следующим поколениям, чтобы их подвиг вдохновением.

### Список использованной литературы

- 1 Памятник штурмовику Исмаилбеку Таранчиеву открыли в селе Беш-Кунгей //24.KG.Новости Киргизстана.—URL :6.  
[https://24.kg/obschestvo/208901\\_pamyatnik\\_letchikushturmoviku\\_ismailbeku\\_taranchievu\\_otkryili\\_vnbspsele\\_besh-kungey/](https://24.kg/obschestvo/208901_pamyatnik_letchikushturmoviku_ismailbeku_taranchievu_otkryili_vnbspsele_besh-kungey/)
- 2 Национальная энциклопедия «Кыргызстан» :в 6 т./под ред. У. А. Асанова .-Бишкек :Центр гос.яз. и энцикл.,2014.-Т.6.-816 с 4.
- 3 Герои Великой Отечественной войны. Кыргызстанец Таранчикев Исмаилбек //Информационный портал о Кыргызстане. -URL: <https://open.kg/about-kyrgyzstan/famous-personalities/heroes-of-kyrgyzstan/heroes-of-kyrgyz-citizens-in-world-war-ii/print?page,1,34503-geroy-velikoy-otechestvennoy-voyny-kyrgyzstanec-taranchiev-ismailbek.html>
- 4 Отказался прыгать из горящего самолета. Интервью об Исмаилбеке Таранчикеве //Sputnik Киргизстана. Новости Киргизстана.-URL:  
<https://ru.sputnik.kg/20230727/ismailbek-taranchiev-geroy-pamyat-podvig-1077342739.html>.